

“治家睦邻”由此始

——山东省郯城县用“立家训、树家风”提升乡村治理能力掠影

□□ 本报记者 吕兵兵

隆冬时节,有“孝仁古邑、天下美郯”美誉的山东省郯城县,家家门前悬挂着设计精美的“家家家训”标牌,成为乡村一道别样风景。“门口的是村里统一做的,客厅里还有一个装裱的,是俺请县里的书法家写的。这‘忠于国家、诚信守事、做善人’的家训,是一家6口一块儿琢磨的,以后俺家无论做什么事,都照着这12个字来。”李庄街道福泉社区63岁的农民罗成忠说。

顺应乡村治理实际的科学决策

在花园镇刘湖村,有一条不足68米的普通街巷,在此居住的9户人家,共走出9名博士,被村民称为“博士巷”。享有“一门三博士”美誉的村民刘宝民颇有感触:“咱这里就是有耕读传家的传统,家家风气都正,孩子从懂事起就是比学习、比学问。”

知根知底。在这样的熟人圈子里,优秀的家庭人人称道,亏德辱行的家庭万夫所指,家风好坏,对个人和家庭都影响深远,延及子孙。

“因此,家家家训、伦理道德在乡村社会治理中具有无形的约束作用,可以起到法律‘硬治理’起不到的效果。”郯城县委常委、宣传部部长郝玉芳说,“郯城作为春秋时郯国所在地,历史悠久,文化灿烂。然而近年来,有些农村家庭开始‘向钱看’,忽视了家家家训建设,引发了婚姻、养老、家教等方面的问题,引发乡村文明乱象,冲击乡村德治根基。”

“三步走、全面推”倡树文明新风

一张全家福、一条家训……翻看庙山镇石桥村汇编的《家家家训看石桥》小册子,便会发现乡村的朴实与大爱在此凝聚:既有“做老实人、做诚信人、做善人”“家人要团结,邻里要和善”等简单直接的通俗白话,也有“上敬下睦、亲善和美”“邻里间,有情谊,忍为和、和为贵”等发人深省的警世名言。

两个重点,分“三步走”推进,确保实现家庭和美、邻里和睦和社会和谐3个目标。

——组织发动,家家户户立家训。组织动员所有家庭通过长辈口述、家人共议等形式,借鉴家谱村史、经典家训等,挖掘整理自己的家家家训。既可以是一个大家族所有小家庭共同沿用的一个家训,也可以是小型家庭几口人共同商议自己的家训。对于总结提炼不到位,由乡村退休教师、老干部等组成志愿者,入户和家庭成员共同商议整理。

——深化实践,正家风促民风带社风。组织家庭教育领域专家学者、最美家庭代表、理论政策宣讲员等,深入村庄开展主题宣讲;开展“最美家庭看郯城”活动,组织最美家训和最美家庭获奖成员参观县内党性教育基地、乡村记忆馆、民俗馆以及乡村振兴重点项目现场,提升其道徳荣誉感和自豪感;村庄将最美家庭成员代表纳入村民议事会,鼓励通过志愿服务等方式参与人居环境整治、移风易俗等活动。

“家风带动村风”提升德治能力

一条条家训,在郯城乡村春风化雨、润物无声。就在这样的潜移默化中,改变正真切切实实地发生着:“以前,一家人在一起难免拌嘴吵闹,多少会伤感情。现在出来进去看到家训,无形中就会控制脾气,少些争

执。要是还吵吵闹闹,邻居也会笑話的。”苗山镇仇村村民仇红超所言很有代表性。

如今,郯城已在每个乡镇选取两、三个典型村庄,每个社区评选出15至20条最美家训,每个自然村评选至少1户最美家庭,推动“立家训、树家风”活动继续深入开展。

同时,郯城坚持“虚功实做”,做好“结合+助推”文章,与新时代文明实践志愿服务、移风易俗、农村人居环境整治等乡村振兴重点工作相结合,动员广大家庭积极投身各项文明实践活,让无形的文明在有形的乡村建设进程中发挥更大作用。

数据显示,2020年,郯城刑事发案立案872起,同比下降54.75%,社会治安群众安全感满意度电话访问成绩居临沂市第一,到县及县以上信访的起数和人次分别同比下降24.7%、35.6%,省、市交办积案化解率达96.2%。

七部门印发通知 鼓励农民工在就业地过年

本报(记者 刘杰)近日,人力资源和社会保障部、工业和信息化部、民政部、交通运输部、国务院扶贫办、全国总工会、全国妇联七部门印发通知,于1月21日至3月底在全国范围内开展“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动,鼓励引导农民工等务工人员留在就业地安心过年,为重点企业和其他春节期间有用工需求的用人单位提供用工保障,组织农村劳动力春节后有序外出务工,确保员工健康安全,企业生产有序、就业形势总体稳定。

行动期间,各地将组织开展形式多样的服务活动。送温暖慰问,组织多种形式的“送温暖”和集体过年活动,鼓励企业发放“留岗红包”“过年礼包”,安排文化娱乐活动,落实好工资、休假等劳动保障,确保餐饮商超、医疗卫生、治安消防等服务供应不断线,让务工人员留在就业地安心过春节。强政策留岗,引导企业合理安排生产,错峰放假调休,以岗留工、以薪留工。落

花生期货获批在郑交所上市

本报(记者 赵宇恒)1月15日,记者从中国证监会获悉,证监会近日批准郑州商品交易所开展花生期货交易。花生期货合约正式挂牌交易时间为2021年2月1日。

花生是完全市场化的品种。自2014年以来,国内花生价格波动幅度加大,农户与产业经营主体面临较大的价格风险,急需价格风险管理工具。业内人士表示,上市花生期货,将为现货市场提供更为科学、精准的价格信号,有助于破除传统农业价格与产量的“蛛网效应”,降低农户及企业种植经营风险,避免相应损失。花生是我国重要的油料作物,花生期货将进一步完善我国花生种植面积和产量呈稳步上升趋势,花生种植已成为主产区多数农民增收的重要渠道。

当好组长五要素

火车跑得快,全靠车头带。农村强不强,要靠领头羊。做农村工作需要一大批“一懂两爱”的干部。周宝生有个当好组长的“五要素”,供农村干部参考。

一颗初心。周宝生说:“我这一生就是为了让乡亲们过上城里人羡慕的生活。”这些年,有领导要调他到乡里、县里、开发区里当领导干部,3次都被他婉言谢绝了。1953年出生的周宝生,从1978年担任组长至今没挪窝,像螺丝钉拧在这里一动不专。并且,“献了一生献儿孙”,他的儿子周志专是武汉大学经济学博士,完全可以到大都市谋个好职位,但周宝生引导儿子还是回到八组来,周志专欣然答应。

一双锐眼。周宝生说,群众是坐船的,也是划船的;干部是掌舵的,也是看风观浪的,所以当干部要有一双锐眼。一要看机遇。看政策机遇,看市场机遇。八组的几次产业转型升级,全在于看准机遇立即上手。二要转风险。刚接手武汉大学东湖学院的时候,遇到一次较大风险,周宝生主动应对、成功化解。周宝生的体会,任何时候都要讲政治,听党话、跟党走;任何时候都要讲正气,坐得住、行得稳,不搞歪门邪道。三要看火候。周宝生说,既要坚持原则,也要讲究办事方法,特别要学会迂回解决问题。

一副铁肩。周宝生说,当官就要有铁肩,有铁肩才能当好干部。铁肩要担责,当年在全县率先推行联产承包,周宝生认为能让群众吃顿饭肯定没有错,他愿担这个责。铁肩要担难,四十多年,不管遇到什么困难挫折,始终保持乐观的态度。

一把抓手。周宝生说,干部的手就是抓手,会抓工作,特别是会抓人的工作。记者问周宝生,你是怎么管理大学的?周宝生说:“用制度管人,用纪律管人,用待遇管人。当然也要讲感情,做细的思想工作,那也是我的强项。”

一双赤脚。保持打赤脚的本色。他常常跟班子成员讲,不要以为拥有了金钱,便可以贪图享乐、骄奢淫逸;不要以为拥有了权力,便贪污腐败、以权谋私;不要以为拥有了荣誉,便头脑发热、忘乎所以。这是他几十年坐正行稳的底气和原则。保持与打赤脚的乡亲们密切联系。他喜欢和乡亲们在一起,喜欢往村里农户家跑,喜欢到山区访问,喜欢帮助认得不认得的群众解决困难和问题。组里、村里、镇里没有人把周宝生当神话,老人们喊他“宝生”,同龄人叫他“老周”,中年人叫他“宝生哥”,年轻人叫他“周董”。周宝生说得好:“无论走多远,都不能忘了打赤脚的人,也不能忘了打赤脚的过去。”

官桥八组:勇当农村改革“排头兵”

野集团,借脑引智,全力发展高科技产业,走上了快速大发展的绿色大道。经有关方面批准,在这里设立了博士后科研工作站、院士专家工作站,一批高科技企业落户占地1000亩的田野高科技产业园。

周宝生遇到的第四问题,发展局面稳定,创新路在何方? 解决办法:兴办教育,全面升级。

周宝生为什么要办大学,深层原因是他对知识和高科技的敬仰,机遇来源于2002年,国家鼓励社会力量办大学,武汉大学东湖分校获批,正在寻找合作伙伴。周宝生敏锐地意识到,绝好的机会又来了。

历经艰苦努力,周宝生在众多竞争者中脱颖而出,田野集团独资承办东湖学院。从征地拆迁到大学建成再到面向全国招生,只用了短短7个月时间。东湖学院总面积1500亩,在校学生1.7万余人。近年来,学校获得“全国文明单位”“全国党建工作示范高校创建单位”“全国创建平安校园示范学校”等荣誉称号,赢得社会广泛赞誉,跻身全国一流民办大学。

办了一所还不过瘾,周宝生还要办一所。东湖学院在嘉鱼设立南校区,占地2500亩,总建筑面积将超过70万平方米。记者随周宝生进入了这个大工地,但见塔吊林立、拖车穿梭、彩旗飘飘、机声隆隆,基础建设全面铺开。

周宝生说:“我们最大的任务,就是要落实习近平总书记指示,争当全省乃至全国乡村振兴排头兵,走在农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足的最前沿。”

周宝生介绍,八组正在做一个大工程,自然资源部山水林田湖草综合试点示范项目,位于官桥镇朱砂村、石鼓岭村、两湖村、港南村和官桥村,规划面积6.8万亩。正在打造以生态农业为基底的美丽宜居乡村,建设“十里八村”“芳园百里”“梦里水乡”“九养小镇”“八区五园”“十大郊野公园”等工程。未来几年,一座生机盎然的国家乡村公园、一个高科技新材料特色小镇、一个生态优美宜居宜业宜游的田园综合体,将在鄂南广袤的土地上惊艳亮相、大放异彩。

八组发展五条路

四十多年改革创新,四十多年风雨兼程,四十多年春华秋实,四十多年一路前行。他们走在中国共产党领导的康庄大道上,走在中国特色社会主义康庄大道上,走在改革开放康庄大道上,走在乡村振兴康庄大道上,走出了五条发展之路。

坚持走共同富裕之路。官桥八组的经验在于,通过共同苦干达到共同富裕,坚定不移走集体发展道路。着力构建集体企业与农户利益联结机制。首先靠共同苦干。官桥八组在周宝生带领下,齐心协力苦干,没日没夜干,干到今天30亿元集体总资产、2.3亿元利税。坚持不容易。坚持则难,不坚持就散伙了。周宝生说,未来还会有很多不确定的风险,八组一定要保持坚如磐石的定力,把共同致富的道路走到底。构建利益联结机制很关键。八组的做法有三点,一是让农民变“股民”,二



近日,在河南省方城县袁店回族乡回族初级中学,来自河南省科学院化学研究所的专家正在指导学生开展“趣味化学实验”。该县重点在农村学校开展科普教育,每年举办科普讲座、科普大篷车进校园等活动100多场。

倪崇 金刚岩 摄

中国红色之路起点上的百年回望

(上接第一版)在为中国第一个共产党的产生做好思想上准备的同时,还在千千万万读者心中撒下了革命的种子。

因为这些进步青年,《新青年》成为中国共产党发端的思想理论刊物,连续转载了外国书刊上介绍的有关苏俄革命的文章。陈望道完成《共产党宣言》翻译后,最早的全中文译本在这里完成编辑出版工作。在这里,发起组起草了《中国共产党宣言》。

因为这些进步青年,马克思主义的种子不断发芽,越来越多的青年站到了马克思主义的旗帜下,工人运动日渐活跃,于是,共产国际派代表维经斯基来这里指导建党工作。一个新的火种在各地先进分子间传递,老渔阳里成为各地共产主义者进行建党活动的联络中心。1920年8月到1921年春,上海、武汉、北京等地的先进分子以及旅日、旅法华人中的先进分子,相继建立了共产党早期组织。

中国共产党发起组成立后,这些进步青年积极创办工人刊物,开办工人学校、组织工会,更加有组织有计划地向工人群众传播马克思主义,为党的建立和发展准备了一批中坚力量和后备干部。

因为这里的星火初燃,中国第一个社会主义青年团——上海社会主义青年团诞生了,中国第一所工人学校——沪西小沙渡工人半日学校成立了,在上海的共产党早期组织领导下的第一个工会组织——上

海机器工会建立了。

1921年7月23日中国共产党第一次全国代表大会在上海开幕后,老渔阳里2号正式成为中共中央局办公地。中共中央局依据党的一大通过的纲领和决议,担负起中国革命早期领导中心的使命。于是,党有了领导工人运动的第一个公开机构——中国劳动组合书记部,有了党领导的第一个出版机构——人民出版社,有了党领导的第一所妇女干部学校——平民女校。在这里,中央向全国各地党组织下发了第一份文件——《中国共产党中央局通告》。

更为重要的是,中共中央局积极筹备了中国共产党第二次全国代表大会,大会通过了《中国共产党第二次全国代表大会宣言》《中国共产党章程》,确立了党的最低纲领和最高纲领。

当记者向张健求证这个史迹陈列室的现实和未来价值意义时,张健指了指结语。记者走到结语前仔细阅读起来,结语里写着:习近平总书记在中国共产党成立95周年大会上指出,“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发”。

是的,在全国各族人民喜迎伟大的中国共产党成立100周年之际,在伟大的中国共产党带领全国各族人民走进小康社会之际,每一个共产党人都要不忘初心、牢记使命。

(上接第一版)

粮食问题解决了,剩余劳动力的问题就来了。1981年,周宝生又一次作出当时石破天惊的决定,进城开店。他带着一群泥腿子在官桥镇上租了3间房,办起了小卖部、熟食店、冰棒厂。周宝生幸福地回忆起当年的场景:白天生意火得很,半夜才打烊,一下子赚了7000元,大伙儿紧紧攥着钱回到家里,你数一遍,我数一遍,把钱都数得湿漉漉的。

街上的店开得好好的,生意好得旺旺的,周宝生又出一个“么蛾子”,宣布回村办厂干工业。1982年开始,周宝生带领乡亲们干起了工业。什么赚钱干什么,干什么就赚钱。

就在那几年,八组陆续开办了钉丝厂、手套厂、沙厂、金属结构厂等十多家厂矿企业,还真是生意兴隆、财源滚滚。到1992年,小组资产总额达到7200万元,年创利税400万元,村民人均收入2010元。同一时间全省乃至全国绝大多数村经济都是空壳,很多村里欠一屁股债。

组里钱多了,老百姓心事也多了。有的说,干脆分了算了,免得夜长梦多。周宝生决定,八组要坚定地走共同富裕道路。1985年,八组补助每户2000元—3000元统一建房,其余的钱全部拿出来扩大再生产。与记者同行的一名嘉鱼县领导说:“正是这种拨云见日的坚守,才有八组的集体蛋糕越做越大,才有八组后来事业辉煌。”

周宝生遇到的第三个问题,企业做不大,像群“鸡娃娃”。解决办法:依靠高科技,引进对路人。

不怕做不到,就怕想不到。1993年3月,周宝生请来了一名高人——刘业胜。他是武汉冶金研究所的高级工程师,也是中国第一批享受国务院政府特殊津贴的专家,手头有永磁合金的“独门秘籍”。刘业胜一心想让自己的技术产业化,却苦于没有资金;周宝生握着大把的资金却苦于找不到可以转化的科学成果。

“要投多少钱?” “五六十万元吧。” “100万元怎么样?”

3句话成交。3天后,刘业胜来了。3个半月后,永磁合金投放市场。当年完成产值230万元,纯利60万元。永磁合金被原国家计委认定为“国家高技术产业化推进项目”,产品用到了神舟飞船、地震波等领域。周宝生对这位为八组作出突出贡献的科学家无比尊敬,2013年,刘业胜去世,八组为他铸了一尊铜像,永久地立在合金厂的草坪上。

决定上马缆索厂也是一个经典案例。毛主席有句诗:“一桥飞架南北,天堑变通途。”周宝生读着读着忽然读出商机来了,能否建个缆索厂?“一桥飞架南北,斜拉索找我”,广告词都出来了。周宝生马上找专家,找政府,北上南下、东奔西走。很快,一个缆索厂就建起来了。该项目获认国家重点技术创新项目,产品获评国家重点新产品、湖北名牌产品,应用于武汉白沙洲长江大桥、荆州长江大桥、缅甸吗哈邦多拉大桥等30余座国内外重要桥梁。一卷卷斜拉索在江大路桥面上徐徐展开,如同张开一架架钢琴,弹奏起官桥八组工业与科技双剑合璧的时代强音。

周宝生介绍,1993年起,八组开始组建田